



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

0533-3159015

## 淄博为什么重装出击？

记者 寇文奇 张文珂

聚光灯下,再次出招。

2023年8月18日至20日,“好品山东·淄博美物”展销会在济南舜耕国际会展中心举办,这场被外界定义为“搬家式”的展销会,吸引了数以万计的民众关注。

淄博特色消费品、优势工业品齐聚,“文旅+消费”的全场景展现……这不仅是一场商品展销会,更向外界全方位展示了淄博工业、农业、文旅等产业发展的成果,也是淄博提升城市知名度、拓宽产品销售渠道的有效尝试。

借助城市知名度和美誉度的提升,通过展会吸引外界更多关注,把流量变成持续发展动能,为做大做强优势产业提供助力,进而促进经济的高质量发展,从长远来看,淄博这次重装出击颇具深意。

### 重装出击

“淄博制造”的高光时刻如约而至。

8月18日上午,随着12家企业和个人代表为“淄博美物”代言、推介,“好品山东·淄博美物”展销会正式在济南开幕。

来自官方表述是,本次展销会围绕现代产业、乡村振兴、文化“两创”等主题,共设置“遇见淄博”主题展区、食品展区、保健展区、陶琉展区、美食体验区等八大展区,引进400余家企业上的上万种特色产品。

规模之大、数量之多、品种之广……这场被外界定义为“搬家式”的展会,在一定程度上,涵盖了“淄博制造”的主流日用消费产品的方方面面。

比如,以美食“出圈”的淄博,在现场设置了淄博烧烤、周村煮锅、炸肉等地方特色美食体验区,尤其是食品展区门口还原的八大局市场地标,引得市民前来拍照打卡。

展销会上,满满的淄博元素,处处彰显文化底蕴。淄博陶瓷、淄博刻瓷、鸵鸟蛋雕艺术、淄博书画釉烧制技艺、铁壶制作技艺、田氏草编等项目传承人进行现场展演;蹴鞠、周村铜响乐器、王村醋、博山雨点釉、景德镇东糕点、花馍馍、泰山刻纸等项目展出非遗产品。

在陶琉展区,钟书阁的文创产品、小虾米软陶的微景观新文创等吸引市民前来购买。其间,更有华光国瓷、硅元新材、汉青陶瓷等品牌,带着各自的主打产品前来参展;纺织展区的淄博丝绸、衬衫、床单等产品更是受到了消费者的喜爱。

不仅如此,淄博文旅还进行“全景式”推介,将淄博文旅场景及其特色毫无保留地展现出来。



其中,身处省会济南,却能站在“海岱楼”前领略淄博文化,是本次展销会的一大亮点。

以淄博地标建筑“海岱楼”为背景的舞台,上演了一场场艺术节目——极具特色的非遗项目五音戏、蹴鞠文化及古筝《说聊斋》《烟火淄博》《乐游淄博》等,让大家现场感受到了“不一样的淄博”。

此外,文旅展示区以时光隧道的方式,呈现跨越3000年的淄博名人群像。八大局、蒲松龄、蹴鞠等元素,也被通过微场景的形式搬到了现场。

事实上,促消费亦是促交流,展示产品更是展示品牌,借助此次高度交互的优质平台,将淄博品牌推出去才是企业的终极目标。

### 现实考量

办好一次会,搞活一座城。

这句适用于展会对所在城市利好的话语,同样适用于淄博。

数据显示:全球41个产业门类中,有39个在淄博实现了规模化生产。不仅如此,淄博还拥有82家国家专精特新“小巨人”企业、20家国家制造业单项冠军、62家山东省制造业单项冠军、36家境内外上市公司、10家中华老字号、34家山东老字号92家中国驰名商标……

淄博不仅有美食文化,其工业制造也同样出彩,如何让这些消费品、工业品走出去,成为淄博官方考量的关键。

最好的办法就是到更大舞台上“曝光”,而济南便是首选之地。

事实证明了上述选择的正确性,这场展销会也确实成绩喜



人。

官方数据显示:为期3天的展销会,共吸引超过10万人次参展,现场实现销售3000多万元,各类意向成交额近亿元。

“此次参展主要是想让大众认识、了解华润圣海,从而对企业与产品建立信任。”华润圣海健康科技有限公司产品经理周昱轩告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点。

与此同时,淄博飞狮巾被有限公司副总经理雷形宇亦表示,这次展销会,他们带来了飞狮巾被生产的毛巾、毛巾被、居家服等众多产品,目的是通过展会展示品牌,提升企业和产品知名度。

山东恒利纺织科技有限公司行政专员冯书畅在现场对一众参观者介绍说,他们公司产品主要销往欧洲、美国等多个国家和地区,已与迪卡侬、哥伦比亚、宜家等世界知名建立了合作关系。

这些企业在以往虽不为大

众所熟知,但它们却是各自领域的“隐形冠军”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现,此次展销会一方面展示淄博历史文化、旅游资源,销售淄博特色产品。

另一方面,此次展销会,淄博也全方位、多角度地展现“四新”经济、“四强”产业、上市公司矩阵等,展示了以智能制造、高端装备、健康器械等终端消费类产品为主的淄博“智”造。

比如,淄博纽氏达特机器人系统技术有限公司、遨博(山东)

智能机器人有限公司参展的冰淇淋机器人、艾灸机器人和咖啡机器人,充分展示了淄博这座老工业城市新经济产业赛道的最新成果。

一场别出心裁的展销会让更多人沉浸式体验到淄博各

类好品好物,搭建起淄博与外界建立沟通、增进了解的平台。

上万件淄博美物展示出淄博发展的力量,400余家淄博企

业化为淄博这座梦想之城背

后的底气。

### 深远用意

展销会,顾名思义就是展与销。

不过,这场展销会对淄博的意义远不止于此。

以打造“消费品之城”为目标,进而助力淄博经济转型升级,这才是举办此次展销会的最终目的。

公开资料显示:拥有近120年工业发展史的淄博,产业门类全、配套能力强,工业产品超3万种,其中90多种产品产销量居全国前3位……

不过,随着国内经济发展及产业结构的调整,淄博工业面临产业结构重、发展层次低、环境质量差等问题,转型升级成为前些年淄博不得不面对的难题。

历经10年的坚韧调整,如今淄博的产业转型已初见成效,“四强”产业增加值占比达48.9%,占全市规模以上工业增加值的比重也达到50%,可以说,淄博的转型升级之路呈现出了趋势性、关键性、转折性变化。

一定意义上,本次展销会便是淄博对外展示转型升级成果的更高舞台。

“一方面通过展销会这个平台,全方位展示真实的、立体的淄博,让更多人深入了解淄博、感知淄博、爱上淄博,进一步扩大淄博的知名度和美誉度,同时助推淄博企业拓展市场、提振信心。”淄博市贸促会党组书记、会长李秀清表示,对于企业而言,产品有了销量,自然就会扩大生产,进而带动一系列产业发展,达到以销促产、带动产业发展的目的。

更为深远的用意还在于,以此次展销会为桥梁,让更多人再次关注淄博、认识淄博,通过向外推广做大淄博工业品和特色产业的规模,进而实现经济的高质量发展。

“淄博市贸促会将进一步链接资源,畅通渠道,把‘好品山东·淄博美物’的品牌做大做强。”着眼未来,李秀清告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点,淄博市贸促会拟在淄博选择一个固定场所,把展销会常态化,并且做好线上商城的开发、完善工作,发挥互联网作用,方便全国各地群众采购。

重装出击,不仅仅是到济南。李秀清表示,接下来,淄博市贸促会还会选择合适时机,带着企业走出去,到更多国内城市甚至到国外展示、展销,让淄博美物走向世界。

而基于上述论断,这场展销会不仅达到了推介效果,也为淄博实现“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景注入了更为强大的动力。

这也就意味着,重装出击济南之后,淄博美物还会有更多可能。